2023年11月30日 星期四 编辑:张海平 校对:杜家俊 版式:申宝超

## "小包裹"藏着"大安全"

# 客取快递这些"红线"不能碰



资料图片

### A

#### "小包裹"里有"大安全"

2022年,我国全年快递业务量达到1105.8亿件,其中国际快递业务量超过20亿件。一件件快递包裹的流动,满足着人民群众对美好生活的追求,释放出强劲的发展动能。中国快递,与中国高铁、中国路、中国桥、中国港一道,成为靓丽的中国名片。

与此同时,快递与个人安全、公 共安全、国家安全息息相关。从国 家安全角度看,必须严防一些不法 分子利用快递运输枪爆物品、毒品 等,实施危害国家安全和人民生命 财产安全的行为;必须严防一些境 外反华敌对势力通过寄递渠道传输 各类非法书刊、传单、音像制品等,向境内开展渗透;必须严防一些国家通过寄递渠道对我国开展情报窃密等活动;必须严防我国一些独有动植物样本、稀缺金属资源等通过寄递渠道流向境外,对我非传统安全构成现实威胁。

### $I\!\!B$

#### 共做寄递安全的守护者

寄递安全关乎国家安全、社会稳定和人民群众生命财产安全。维护寄递安全,需要全社会共同努力。

2023年5月,国家安全部等17部委联合印发《平安寄递专项行动方案》,严查严处寄递枪爆物品、毒品、反宣品、危险化学品、侵权假冒商品、野生动植物及其制品、外来入侵物种、假劣药品、假币、烟草等违法寄递行为,形成高压震慑。

邮政快递企业应当切实落实寄递安全主体责任,全面落实实名收寄、收寄验视和过机安检"三项制度"。广大人民群众要提高国家安全意识,严格遵守法律法规,不购买、寄递违禁物品。"快递小哥"身处收寄环节一线,应当在日常工作中更好承担岗位责任,履行维护寄递安全的义务。遇到涉嫌危害国家安全的寄递行为,应及时拨打12339举报受理电话,或登录

www.12339.gov.cn互联网举报受理平台,或通过国家安全部微信公众号举报受理渠道向国家安全机关进行举报。

国家安全机关将进一步完善与有关部门的协作机制,发挥寄递全链条监管的优势,堵源头、斩链条、打终端,严厉打击通过寄递渠道危害国家安全的行为,筑牢寄递渠道维护国家安全的屏障。



#### 国家安全机关提示

一《中华人民共和国邮政法》第三十七条规定,"任何单位和个人不得利用邮件寄递含有下列内容的物品:(一)煽动颠覆国家政权、推翻社会主义制度或者分裂国家、破坏国家统一,危害国家安全的;(三)泄露国家秘密的;(三)散布谣言扰乱社会秩序,破坏社会稳定的;(四)煽动民族仇恨、民族歧视,破坏民族团结的;(五)宣扬邪教或者迷信的;(六)散布淫秽、赌博、恐

怖信息或者教唆犯罪的;(七)法律、行政法规禁止的其他内容。"

——《中华人民共和国邮政法》第七十八条规定,"邮政企业及其从业人员、快递企业及其从业人员在经营活动中有危害国家安全行为的,依法追究法律责任;对快递企业,并由邮政管理部门吊销其快递业务经营许可证。"

——《中华人民共和国反间谍法》 第四十一条规定,"国家安全机关依法 调查间谍行为,邮政、快递等物流运营单位和电信业务经营者、互联网服务提供者应当提供必要的支持和协助。"

——《中华人民共和国反间谍法》第五十八条规定,"违反本法第四十一条规定的,由国家安全机关责令改正,予以警告或者通报批评;拒不改正或者情节严重的,由有关主管部门依照相关法律法规予以处罚。"

据央视新闻客户端、中新网

#### 国家文物局

### 通报良渚古城及水利系统遗址等考古进展

新华社北京11月29日电(记者 徐壮 施雨岑)国家文物局29日举行"考古中国"重大项目重要进展工作会,通报了浙江杭州良渚古城及水利系统遗址、江苏常州寺墩遗址、湖北沙洋城河遗址、南岛语族起源与扩散研究4项考古最新进展。

良渚古城及水利系统遗址新发现初步廓清良渚遗址群经历了利用山前地貌建设散点式聚落,到规划建造水利系统、莫角山和反山,再到构筑带有城墙、外郭的良渚古城等三个发展阶段,反映了良渚人群聚

落管理和城市营建理念、信仰体系 不断成熟的演进过程,显示出良渚 文化在中华文明起源过程中的重要 意义。

寺墩遗址是一处崧泽一良渚文 化时期的中心聚落遗址,遗址自崧 泽文化向良渚文化时期的文化形 态、聚落布局的变迁,生动反映了太 湖地区史前社会复杂化进程,为讨 论长江下游区域文明发展模式提供 了新视角。

城河遗址反映了屈家岭文化人群通过建造一系列水利设施,调控古城

用水的水资源管理模式,展现出长江 中游新石器时代先民对自然的认知和 改造;王家塝墓地多种形制的墓葬,反 映了屈家岭文化社群结构的复杂性和 社会分化现象。

南岛语族起源与扩散研究完善了 我国东南沿海地区考古学文化时空框架,揭示了史前人群深耕大陆、开发利 用海洋的文化特征、生计模式、社会结构的演化历程,为探索南岛语族起源与扩散提供了重要线索,是中华文明和中华民族"多元一体"演进格局的重要实证。

#### 年轻人为什么下班后 热衷于做副业?

"起初每周末都做副业的驱动力是挣钱,没想到最终找到了自己的就业方向。" 在一家科技传媒公司担任视频编导的"90后"林珺向中新社说。如今,像林珺一样下班后开启"第二职业"的中国年轻人越来越多,他们或在副业中找到了职业方向,或在做副业中提升了主业工作效率。

刚毕业时,带着成为一名优秀教研员的期待,林珺加入了教培行业。然而她发现,理想中的工作与实际相差巨大,自己更像一个按部就班照读课程内容的销售人员,加之薪资低,她开始尝试做副业,基本上月入2000元左右。

在做副业的过程中,林珺发现了自己对科普领域和视频剪辑的兴趣。断断续续做了一年半视频剪辑副业后,她加入了一家科技传媒公司,开始从事科普视频编导工作。

与林珺一样,带着增加收入目的开启 副业的还有"90后"游戏角色原画师梁超 群。接单做游戏角色"立绘"和游戏图标 副业后,熟能生巧,他的主业效率也有所 提升。但由于做一单花费的时间和精力 比较多,梁超群接单相对较少,一般三四 个月接一单,每单收入在10000元至20000 元之间。

也有"90后"在职业焦虑中通过副业准备着自己的"第二赛道"。在一家互联网大厂从事渠道商务工作的一波说,因为总要面对互联网大厂"35岁职业危机",自己现在在借助主业的平台和资源,做品牌资源推广的副业,计划积攒到足够多客户后开始创业。

社交媒体上,"90后""00后"职场人分享副业的经验贴非常多,代购、视频剪辑、自媒体账号运营、配音、网文写手等都成了"第二职业"。随着近两年剧本杀、宠物经济的兴起,还出现了剧本杀写手、宠物上门喂养师等副业。从收入来看,目前不少人副业的月收入在4000元至5000元。

中央财经大学社会与心理学院社会 学系副教授庄家炽向中新社表示,"副业 热"一方面说明随着数字经济、平台经济 的发展,一些新兴职业出现,让年轻人有 了更多做副业的机会;另一方面也表明, 部分年轻人存在职业危机感,而副业可以 缓解职业变动带来的冲击。

在拥有12年职业辅导工作经验的佟志刚看来,当前职场环境下,岗位的安全系数在下降,但很多人缺乏对职业的风控意识,所以会出现很长的职业空档期。如今年轻人开始做副业,能为自己的职业提供更多可能性,如果全职岗位遇到发展瓶颈,可以随时将副业转成全职岗位。

同时,佟志刚表示,副业也可以让自己从单一的全职工作思维中解放出来,避免过度处在单一思维环境下的脑力下降、思维效率降低。

在庄家炽看来,年轻人开启副业是一个很积极的信号,说明年轻人并没有"躺平"。但他也提醒,在主业和副业之间不要本末倒置,最好在将主业做好、有余力的情况下再选择副业,否则很可能会得不偿失。

据中新网